

1097th Meeting of the Forum for Security Co-operation
12 February 2025

ДЕЛЕГАЦИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
НА ПЕРЕГОВОРАХ В ВЕНЕ
ПО ВОПРОСАМ ВОЕННОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ
И КОНТРОЛЯ НАД ВООРУЖЕНИЯМИ



DELEGATION OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE VIENNA NEGOTIATIONS
ON MILITARY SECURITY
AND ARMS CONTROL

Erzherzog Karl Strasse 182
A-1220 Vienna, Austria

Telephone:
(+43 1) 282 27 49

Telefax:
(+43 1) 280 20 08

E-mail:
rfms@chello.at

ВЫСТУПЛЕНИЕ
и.о. руководителя Делегации Российской Федерации
на переговорах в Вене по вопросам военной безопасности
и контроля над вооружениями
Ю.Д.ЖДАНОВОЙ
на 1097-м пленарном заседании Форума ОБСЕ
по сотрудничеству в области безопасности
(12 февраля 2025 года)

Пункт повестки дня: «Общие заявления»

Тема: «О проведении специальной военной операции по демилитаризации и денацификации Украины»

Уважаемый господин Председатель,

Вооружённые Силы Российской Федерации продолжают успешно решать поставленные Президентом России В.В.Путиным задачи в рамках жёсткого противостояния с «коллективным Западом», который использует Украину в качестве антироссийского военного плацдарма в тщетной попытке нанести нашей стране «стратегическое поражение».

Планомерно снижается боевой потенциал противника. За последнюю неделю российским высокоточным оружием нанесён значительный урон военно-промышленному комплексу Украины, осуществлены групповые удары по инфраструктуре военных аэродромов, местам хранения и подготовки к применению ударных БПЛА, а также скоплениям военной техники противника в порядка 150 районах.

ВСУ во многом утратили возможность производить необходимые вооружение, технику и боеприпасы. Выясняется, что и качество резервов, которые готовят западные инструкторы в ряде стран НАТО, далеко от ожиданий киевских «стратегов». Вслед за прошедшей обучение во Франции 155-й бригадой случаи массового дезертирства на фоне проблем со снабжением и обеспечением наблюдаются и в подготовленной Германией 153-й бригаде.

В этих условиях киевский режим изо всех сил пытается доказать своим хозяевам, что ещё способен на хоть какие-то боевые «перемоги». 6 февраля ВСУ предприняли очередную самоубийственную попытку контрнаступления в Курской области силами до двух механизированных батальонов. Был задействован целый «зоопарк» западной бронетехники, включая БМП Marder (Германия), БМП Bradley (США), БТР M1126 Stryker (США), различные бронев автомобили и инженерные машины разминирования M1150 (США). Судя по направлениям ударов, цель этого «наступления обречённых» – попытаться спасти от критической ситуации украинский гарнизон в оккупированной ВСУ Судже. Но «перемоги» опять не получилось. Все восемь волн атак были отбиты, потери боевиков составили более 200 человек, около 50 ед. вооружения и военной техники. Неудивительно, что, по данным Командования сухопутных войск ВСУ, в розыске за уклонение от мобилизации сейчас находятся более полумиллиона украинцев – никто не хочет служить «пушечным мясом» агонизирующего режима, который теперь намерен бросать в окопы даже 18-летних.

О том, что оборона ВСУ продолжает «сыпаться» на многих участках фронта, свидетельствует и продолжающееся продвижение наших Вооружённых Сил в зоне проведения СВО.

За последние две недели российские войска освободили н.п. Новомлыньск в Харьковской области, Великую Новосёлку, Орехово-Василевку, Ясенево и Дзержинск в ДНР, причём последний служил мощным укрепрайоном ВСУ с развитой сетью подземных коммуникаций. Чтобы удержать город, украинское командование стянуло внушительные силы в количестве восьми бригад, включавших нацистов «Азова» и иностранных наёмников, которые понесли серьезные потери. Уничтожены свыше 240 танков и других бронированных машин, 340 орудий полевой артиллерии и миномётов, потери ВСУ составили более 26 тыс. боевиков. В ходе операции также освобождены 11 населённых пунктов Дзержинской агломерации, куда постепенно будет возвращаться мирная жизнь.

На протяжении пяти месяцев ожесточённых боёв за Дзержинск украинские неонацисты вымещали свои военные провалы на жителях близлежащей Горловки. Ежедневно били по гражданским объектам, расстреливали город кассетными снарядами, атаковали дронами городской пассажирский транспорт. По словам мэра Горловки И.Приходько, город попадал под обстрел ВСУ более 18 тысяч раз! В итоге, там не осталось ни одного целого детского образовательного учреждения: повреждены все 52 школы (одна из них уничтожена) и все 50 детсадов. Среди них – горловская школа искусств, которая в сентябре 2024 года приняла активное участие в акции «Дети рисуют мир», организованной совместными усилиями российской делегации и группы Посла по особым поручениям МИД России Р.В.Мирошника. Дети, которые родились после начала карательной операции Киева против населения Донбасса в 2014 году и выросли под ливнем пуль,

рисовали, как они представляют себе мирную – без боевых действий – жизнь, которую они никогда не видели. И сейчас украинские каратели продолжают лишать их детства.

Показательно, что в последнее время противник всё чаще применяет американское и чешское оружие большой поражающей силы против некомбатантов, что является грубым нарушением базовых принципов международного гуманитарного права. Обстрелы населённых пунктов Донбасса, Херсонской и Запорожской областей, Крыма, других российских регионов свидетельствуют об агонии погрязшего в терроризме режима Зеленского, стремящегося в угоду своим западным хозяевам убить как можно больше русских, украинцев, евреев, крымских татар.

Приведу лишь некоторые примеры. 8 февраля ВСУ целенаправленно атаковали густонаселенные районы Ростова-на-Дону, вследствие чего повреждены 14 домов. В этот же день удары нанесены по Макеевке в ДНР. Жертвами заранее спланированного и тщательно подготовленного обстрела центральной части города стали две женщины, девять человек, включая двоих детей, пострадали. Ежедневно продолжаются атаки дронов по Белгородской области, где на минувшей неделе трое жителей погибли в результате удара по гражданскому автомобилю, ещё трое – ранены вследствие налёта БПЛА на жилой дом.

Решительно осуждаем творимые киевским режимом акты терроризма. Призываем все ответственные правительства и международные структуры осудить очередные теракты. Молчание в ответ на варварство киевского режима равносильно пособничеству его деяниям.

Господин Председатель,

Видим, что страны ЕС и НАТО стремятся не допустить прекращения боевых действий на Украине. Их военная помощь является основой продления существования киевского режима.

30 января Швеция анонсировала выделение рекордного транша помощи ВСУ на сумму 1,2 млрд долл.

31 января премьер-министр Украины Д.Шмыгаль объявил, что в соответствии с соглашением о «100-летнем партнёрстве» Киев рассчитывает получить от Лондона 2,5 млрд фунтов стерлингов на военные нужды.

1 февраля генсекретарь НАТО М.Рютте сокрушался в интервью изданию Bild, что «фронт движется в неправильном направлении».

3 февраля Президент Э.Макрон пообещал удвоить военный бюджет страны, а 6 февраля министр вооружённых сил Франции С.Лекорню объявил о передаче Киеву первой партии истребителей «Мираж-2000».

При этом государства Запада, блокирующие на ФСОБ ОБСЕ диалог по проблематике управления запасами лёгкого и стрелкового оружия, замалчивают, что неконтролируемая накачка Украины оружием способствует

росту контрабанды вооружений за её пределы. Что характерно, сами украинские СМИ не раз отмечали стремление своих сограждан и иностранных дельцов поживиться на оружейных поставках для ВСУ.

Только вдумайтесь в эти цифры: на Украине отмечается 40-кратный рост преступлений, совершённых с применением нелегального оружия и боеприпасов. В 2024 году органами внутренних дел зарегистрировано свыше 11 тыс. правонарушений. У граждан Украины были конфискованы более 2,2 млн единиц боеприпасов. Обнаружены и изъяты более 6 тыс. единиц оружия, преимущественно стрелкового и ПТРК, а также свыше 7,2 тонн взрывчатых веществ. Основным источником пополнения «чёрного рынка» оружия являются сами боевики ВСУ – дезертиры или лица, самовольно покинувшие воинские части. При этом известно, что в реализации контрабандных схем принимают участие и представители СБУ, использующие наработанные связи за рубежом для установления контактов с криминальными кругами и выстраивания каналов поставки ВВТ.

В качестве одного из основных перевалочных пунктов трафика нелегального оружия с Украины выступает Молдавия. В дальнейшем оно перенаправляется в Румынию, Болгарию, Северную Македонию и Албанию. Порт г. Одесса активно используется в целях транспортировки оружия с Украины на Ближний Восток, в Африку и Европу. Сколько можно здесь замалчивать, что западное оружие уходит, в том числе на «чёрные» рынки, и потом возвращается обратно в страны – члены ЕС и НАТО?

Согласно отчётам, представленным в третьем квартале 2024 года американскому конгрессу генеральным инспектором Минобороны США Р.Сторчем, основными факторами, способствующими формированию условий для контрабанды оружия с Украины, являются:

- неспособность ответственных за учёт и контроль военной помощи Киеву должностных лиц американского военного ведомства обеспечить подотчётность при передаче ВВТ;

- намеренное сокрытие информации об исходном пункте отправления предоставляемых Киеву оперативно-тактических ракет ATACMS, управляемых реактивных снарядов GLSDB, авиационных бомб серии JDAM, артиллерийских боеприпасов и взрывчатых веществ, а также отсутствие сопроводительной документации, подтверждающей комплектацию ВВТ, факт контроля при изъятии вооружений из американских арсеналов и подготовке груза к дальнейшей транспортировке на Украину;

- наличие трудностей в определении количества передаваемых ВСУ через Румынию танковых и миномётных снарядов советского производства из-за несоблюдения порядка проведения инвентаризации и уничтожения упаковочных листов с необходимой для учёта номенклатурой.

Неудивительно, что поставленные ВСУ оружие и боеприпасы впоследствии выявляются в зонах конфликтов. Их основные получатели –

частные военные компании, террористические организации и транснациональные преступные группировки. Так, в ходе операции ВС США против ИГИЛ в Сирии были изъяты автоматические штурмовые винтовки VZ.58 и автоматы VZ.61 «Скорпион» (Чехия), а также РПГ-75 и выстрелы к ним. При предварительном изучении маркировки установлено, что оружие было безвозмездно поставлено ВСУ из наличия чешского Минобороны в марте 2023 года и январе 2024 года.

По оценкам зарубежного экспертного сообщества, существенное влияние на рост объёмов незаконного оборота оружия оказывает высокий уровень коррупции в руководстве Украины. Общаясь 1 февраля с корреспондентами Associated Press, В.Зеленский во всеуслышание заявил, что «Украина получила всего 75 млрд из обещанных США 177 млрд долл. Когда говорят, что Украина получила 200 млрд долл. на поддержку ВСУ – это всё неправда. Я не знаю, где все эти деньги». Неудивительно, что новый руководитель ФБР США К.Патель выразил намерение провести расследование на предмет нецелевого расходования средств на нужды киевского режима. Кроме того, он чётко сказал, что словам В.Зеленского доверять нельзя, поскольку он слишком много и долго врал.

В очередной раз хотели бы предупредить. Продолжая безоглядные поставки оружия и боеприпасов на Украину, западные государства-участники грубо нарушают военно-политические обязательства ОБСЕ, под которыми они сами подписались: «Принципы, регулирующие передачу обычных вооружений» (1993 год), Раздел III(A) Документа ОБСЕ о ЛСО (2000 год) и «Принципы ОБСЕ, касающиеся контроля за экспортом ПЗРК» (2008 год). Похоже, что и эти договорённости для многих государств НАТО и Евросоюза пали жертвой «культуры отмены» всего того, что Запад не устраивает. Об этом, в частности, подробно говорил Министр иностранных дел Российской Федерации С.В.Лавров на посольском «круглом столе» в Москве 5 февраля.

Существует множество примеров, когда государствами Запада «отменяются» не только положения военно-политических договорённостей ОБСЕ, но и Устава ООН, и решений его Совета Безопасности. Так, например, была «отменена» резолюция 2202, которая единогласно одобрила Минские договорённости. Вместо реализации минского «Комплекса мер», заключённого ровно десять лет назад – 12 февраля 2015 года, последующие годы Германия и Франция как сопосредники урегулирования потакали преступному режиму в Киеве, закрывая глаза на его преступления в Донбассе и пытаясь выиграть время для подготовки режима к войне против России. В этом впоследствии открыто признались сами лидеры «нормандского формата» – Канцлер ФРГ А.Меркель, Президент Франции Ф.Олланд и Президент Украины П.Порошенко.

Это привело к эскалации военно-политической обстановки на континенте, вывело на поверхность критические проблемы в сфере международной безопасности и контроля над обычными вооружениями, о чём

мы говорили сегодня. Усилиями США, ЕС и НАТО кризис разросся до таких масштабов, что его урегулирование уже не представляется возможным без решения таких системных вопросов, как гарантии безопасности и принципиальные параметры взаимодействия между Россией и Западом.

Мы готовы к диалогу по урегулированию вокруг Украины, но исключительно на равноправной и взаимоприемлемой основе. Пока же остаются препятствия юридического характера, включая нелегитимность киевского режима и действие на Украине законодательного запрета на ведение переговоров о мире. Требуется признание реалий и искоренение первопричин, которые вынудили нас начать спецоперацию, включая расширение НАТО на Восток и попрание прав этнических русских и русскоязычных жителей Украины. Весь этот накопившийся узел проблем предстоит развязывать, если Запад и Украина проявят реальный, практический интерес. Иначе этот «гордиев узел» придётся рубить. Позиция России на этот счёт всем хорошо известна.

Благодарю за внимание.